

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA

SAN AGUSTIN, NÚM. 7
TELÉFONO NÚM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

ASPECTOS INTERNACIONALES

Las doctrinas y la obra fascista

A título de curiosidad vamos a reproducir aquí el segundo artículo, de una serie de ellos, que un publicista belga, M. Richard Kreglinger, está escribiendo en la «L'Independance belge». Son los trabajos Kreglinger un voto franco y decidido a favor de la obra que en Italia está realizando Mussolini. Pero limitados nosotros a una labor informativa, no es por eso por lo que reproducimos aquí el artículo en cuestión. Lo hacemos principalmente, porque M. Richard Kreglinger, al contrario de los detractores del fascismo, ve en la política del fascio una orientación francamente democrática y eficazmente progresiva.

Dice así:
«Suele calificarse el Gobierno fascista de dictadura, y se cree, generalmente, que él prescinde de la intervención del Parlamento.

«Nada más falso. El Parlamento trabaja normalmente, y en él reina la libertad de las discusiones.

«Es cierto que en la Cámara, elegida por sufragio universal, y según un sistema de sufragio proporcional elaborado por una comisión presidida por Giolitti, uno de los jefes de la oposición, la mayoría de los miembros de dicha oposición creyeron—a fueras o a derechas—deber suyo el de retirarse al Aventino y no tomar parte en los debates; pero los dos grupos, presididos por Salandra y Giolitti, no dejaron nunca de asistir a las sesiones y a pesar de su mucha edad, Giolitti no pasa un día sin intervenir en los debates, dando pruebas de una combatibilidad grande. Respecto de los senadores, ninguno se creyó en el deber de seguir la táctica de abstención de los diputados, y los debates tienen, en la alta Cámara, la misma amplitud que antes.

«No es, pues, exacto que el Parlamento haya sido suprimido o anulado. Su autoridad sigue siendo absoluta en el dominio legislativo. El Gobierno fascista no ha intervenido sino para modificar la formación del Parlamento en un sentido democrático; antes los senadores eran nombrados por el rey; en adelante, si se adoptan los proyectos del Gobierno, serán elegidos sobre la base de la representación de intereses.

«Pero, lo que es exacto, es que el funcionamiento de las Cámaras ha sido objeto de algunas reformas importantes. En Italia, como en otras partes, se queja todo el mundo de la organización de la labor parlamentaria. Ella es susceptible de mejoras. He aquí las principales que el fascismo ha introducido:

1.º El Parlamento y el sufragio universal que le dirige, son competentes en materia política y, en este campo, deben seguir siendo soberanos. Pero no están en condiciones de resolver los problemas teóricos, administrativos. En este punto hay que acudir a «competencias». Exigir la intervención de las Cámaras antes de la realización de todas las obras públicas, por ejemplo, subordinar su ejecución a la aprobación de presupuestos anuales; exponer las realizaciones a todos los azares de las luchas electorales, equivale a retardarlas, a comprometer cualquier labor útil. El Gobierno fascista ha confiado, de acuerdo con el Parlamento, todas esas obras, a empresas particulares, y lo realizado en tres años para dotar al país de buenas obras públicas, sobrepasa en importancia, según testimonio general a cuanto se esperaba.

«Un ejemplo: el problema de las carreteras. Hubiera sido insoluble de tener que resolverlo el Estado, con los recursos limitadísimos de que dispone. En Italia existen actualmente sociedades particulares con derecho a construir carreteras nuevas, adaptadas a la circulación automóvil; los automovilistas pagan una tasa por utilizarlas, y lo hacen con gusto, pues el buen estado de dichas carreteras les produce por

otra parte grandes economías. De este modo las sociedades pueden remunerar su capital, y con ello encuentran fácilmente el dinero que precisan. La iniciativa privada «controlada» por el Gobierno, ha podido realizar una obra que el mismo Estado no hubiera podido llevar a cabo.

«Y lo hecho aquí, en vista de un objeto restringido, ha sido realizado en grande cuando se trató de ejecutar obras públicas que siempre habían venido siendo abandonadas en las provincias meridionales, poco pobladas por lo tanto, desde el punto de vista electoral, poco interesantes.

2.º Las constituciones de todos nuestros estados modernos separan con precisión los poderes: en la práctica, estas sabias disposiciones han caído en desuso: el Parlamento franquea los límites de su competencia legislativa e interviene en la esfera del poder ejecutivo, que debiera ser de exclusiva competencia del Gobierno.

«En eso reside el punto de partida de un sin fin de inconvenientes, de los cuales no es el menor la inestabilidad gubernamental.

«Los dos países donde el régimen democrático ha producido los efectos más felices, los Estados Unidos y Suiza evitaron siempre el caer en tal error; el Gobierno representa en Suiza y en los Estados Unidos las respectivas opiniones públicas y de ellas emanan; pero, una vez nombrados, guardan, enfrente del poder legislativo, una independencia indispensable.

«También en este punto el Gobierno fascista se ha esforzado por restaurar la verdad constitucional; el ejecutivo ha reconquistado la autoridad de que carecía; el país se siente ahora dirigido y, por eso mismo, ha recobrado la confianza en el porvenir.

3.º En fin, el Gobierno fascista ha emprendido un ensayo que no carece de interés:

«¿Cuántas veces no se comprueba que leyes que parecían excelentes, producen decepciones desde el día que se las aplica? Los debates parlamentarios se movían en el campo de la teoría; las disposiciones votadas, no se adaptan a las necesidades de la vida pública.

«Mussolini recuerda cómo los romanos cuya obra jurídica es desigual, no sabían intervenir la ley sino para regularizar, para codificar las experiencias contrastadas por la vida misma; el derecho evolucionaba con una flexibilidad de que hoy carece; seguía a la aplicación en vez de precederla.

«El Gobierno italiano se esfuerza por restablecer en este respecto las grandes tradiciones del Derecho romano. Trata por decretos que él puede dar siempre que se refieran a un tiempo limitado, de hacer experiencias en medios determinados, y sólo cuando todas las consecuencias de las medidas propuestas hayan sido objeto de observaciones precisas y prácticas, serán tales decretos sometidos a las Cámaras para que los ratifiquen y hagan de ellos leyes perfectamente adaptadas a las circunstancias.»

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Es persona decente porque no es periodista

Joaquín Dicenta acostumbraba a ir todas las noches, antes de encaminarse a la redacción, a cierta popular taberna de los barrios bajos. Y en ella estaba una media hora, charlando con unas cuantas personas acostumbradas, como él, a la rica y preciadísima sangre que viene de Arganda.

El tabernero, hombre «leído y escribidor», escuchó un día que aquel parroquiano de todas las noches era hombre de letras.

—Sí, hombre—le dijeron.— Es ese Dicenta, que escribe en los «papeles»,

El tabernero no se conformó con la explicación. Y decidió abordar al misterioso parroquiano.

—Oiga usted—le preguntó una noche—. ¿Es verdad que escribe usted en los «papeles»?

Dicenta, que no quería ser molestado, contestó así:

—No, señor. Le han engañado a usted. A lo que repuso, con un suspiro de satisfacción, el honrado tabernero:

—¡Ya me parecía a mí... Tiene usted cara de persona decente...

Donativos para la medalla de Ruiz de Alda

Señoritas de Rambaud y Gomá, 10 pesetas; señora de don Eutiquio Hermoso Tablada, 5; doña Carmen Cano de Campa, 5; doña Isabel Moreno de Pisón, 5; doña Felipa Sanz Berzal, 1; señora de don Gerardo Gómez Palacios, 5; doña Clementina Fernández de Arroyo, 5; doña María Carretero de Escorial, 5; doña Concepción Orduña de Rey, 5; doña Pilar Rey de Perreguer, 5; doña Emilia Perrette de Gaso, 3; doña Clementina Merino de Gómez, 5; doña Eugenia Montoro, 2; doña Josefa García y García, 5; doña Simona García de González, 2; doña Aquilina Galindo de Callejo e hijas, 5; doña Teresa Páez, 1; doña Dolores Ramírez, 1; doña Valentina Cabrero de Rueda, 5; doña Teresa Pardo de Vallés, 2.

Se siguen recibiendo donativos en las oficinas del Gobierno civil.

DIPUTACION PROVINCIAL Sesión extraordinaria

En la sesión extraordinaria que en los comienzos de la semana anterior celebró el pleno de la Diputación, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aceptar a don Germán Zamorro la dimisión del cargo de diputado provincial corporativo suplente, que tenía presentado, por haber sido nombrado ingeniero de Montes de varios Ayuntamientos y dar posesión del cargo vacante a don Mariano Cristóbal López, concejal del Ayuntamiento de Sepúlveda.

Aprobar el plan general de caminos vecinales de la provincia, que será publicado en el «Boletín Oficial» para dar reclamaciones y devolver a los Ayuntamientos de Villacastín e Ituro y Lama, para que subsanen defectos que contienen los expedientes que han iniciado, pidiendo la segregación de sus términos, del partido de Santa Marín de Nieva y su segregación al de Segovia.

Habla el señor Bergamín

Sobre el problema tributario

El ex ministro conservador señor Bergamín ha hecho en la revista «Economía» unas interesantes declaraciones acerca del problema tributario de España y sobre su posible reforma.

Cree el señor Bergamín que con sólo mantener los gastos generales

del presupuesto en los límites del último aprobado legalmente y cuidando de que los de Marruecos no rebasen la cifra de 100 millones, se consigue lo desaparición del déficit, por el incremento natural de la tributación, que crece, por término medio, en 200 millones por año. Conseguido el equilibrio, sería ocasión de acometer la reforma tributaria y la consolidación de la Deuda. Por de pronto estima imposible una rápida transformación en el régimen tributario de la propiedad inmueble.

Respecto a la estructura fiscal, opina que son pocos los tributos nuevos que pueden ensayarse con éxito. Tan sólo el de «plus valía» y la participación mayor del Estado en las concesiones naturales—minas, saltos de agua, riegos, etc.—, que se hacen ahora a título «cuasi gratuito», merecen implantarse con seguridad de éxito.

Termina afirmando que el contribuyente español no es mejor ni peor que el de los demás países; lo que sucede es que vive en un ambiente de desconfianza que precisa hacer desaparecer, ya que la Administración ve en cada contribuyente un defraudador, y el contribuyente en cada agente del Fisco un enemigo.

En La Granja

Partido de fútbol

El partido de fútbol celebrado en La Granja el domingo entre los equipos Stadium, de Segovia, y Real F. C. La Granja, terminó con el empate a un «goal».

El resultado no refleja el desarrollo del encuentro, pues de los noventa minutos, en sesenta el dominio de los locales fué abrumador, llegando en algunos momentos al acorralamiento, pero la suerte no les fué propicia.

Castro alineó los equipos así:

STADIUM SEGOVIANO
X.
Barahona-Gilsanz
Juanillo - Mazarrasa - Prá
Pérez - Esteban - Cuesta - Guzmán - Gómez
REAL F. C. LA GRANJA
Chueca - Ordóñez - Llarger - García - Camarero
La Calle - Heliodoro - Chaverri
Costa - Vicente
Eduardo

Sale el Stadium a favor de viento y durante unos momentos la puerta de Eduardo se ve comprometida por los continuos y peligrosos ataques de la línea delantera segoviana.

El equipo realista, un poco desconcertado al principio, va reponiéndose a medida que el encuentro avanza, haciendo notar su presión con avances muy bien ligados por el trío central y que producen pequeños barullos en la meta segoviana. En uno de estos avances, Llarger pasa al extremo derecha que lanza un centro matemático, clavándolo García en la red de un buen cabezazo. La jugada, que ha sido formidable, no es aplaudida como se merece.

Vuelven los realistas al ataque y

El madrigal del deporte

GLOSAS

Una revista madrileña publicaba hace poco dos fotografías interesantísimas. Reproducía una de ellas la clara belleza de una mujercita de la época romántica. Copiaba la otra a dos boxeadoras con los brazos tendidos en gallardo ademán de pelea...

No podía ser más marcado el contraste entre ambas fotografías. La mujercita de ayer, arrancada a una de aquellas estampas que grabó Parcerías, tenía un suave encanto femenino. Las boxeadoras, en cambio, perdían con la bética actitud toda la gracia de su sexo. Sin sombra azulada en los ojos y sin púrpura fragante en los labios, las dos bizarras pugilistas no se diferenciaban en nada de cualquiera de los boxeadores que invaden hoy los «rings». Sus manos, encerradas en los guantes de seis onzas, contrastaban con las de la mujercita romántica: manos finas, pequeñas, de una enferma blancura de camelia.

Las otras mujeres de hoy no boxean todavía, pero ya van entendiendo de deportes. Carmen, Margot, María Teresa, asisten a los partidos de «fútbol», y sus figuras decoran con una alegre sonrisa el tono gris y adusto de los campos. Comentan las incidencias del juego y se interesan por los muchachos que componen los «onces». No está mal. Ahora, «Don Juan», el gallardo caballero sevillano, ha sido derrotado por Juanito Mondjardín...

Las mujeres de ayer eran, desde luego, más románticas, más novelescas, más sentimentales. Más femeninas, en fin. Figuras de Esquivel y de Madrazo, aquellas féminas de entonces eran, ante todo, eso: mujeres... mujeres, al sentirse angustiadas por la primera incertidumbre de amor; mujeres, más tarde, al reproducirse en la carne de los hijos; mujeres, finalmente, al llenar su casa con un suave calor de hogar... Mujeres, siempre «muy mujeres».

Pero eso era entonces, cuando se estrenaba «Don Alvaro» y se mataba «Figaro» por una mujer... Hoy han cambiado mucho las mujeres. Carmen, Margot, María Teresa, las muchachas perfumadas y gentiles que canta «Gil de Escalante», no son ya como sus abuelas. Son mujercitas de hoy. Leen a Pedro Mata, se aturden en el vértigo loco del «fox», les gusta Catalina Bárcena y se sienten un poco enamoradas por la gracia romántica de Rodolfo Valentino... Y además... Además, entiende de deportes. Sus abuelas guardaban flores mustias entre las páginas de sus libros directos. Flores desecadas, de una melancólica fragancia, que eran como reliquias del amor que pasó... Las chicas de hoy guardan, en cambio, esas tarjetas de «fútbolistas» que pinta Passarel...

Y esto no está mal. El deporte era antes un juego netamente masculino. Como las cárceles, como los cuarteles, como todos los sitios donde no hay mujeres, el deporte era una cosa adusta y triste. Hoy no es así. Hoy, Carmen, Margot, María Teresa—las muchachas perfumadas y gentiles que canta «Gil de Escalante»—asisten a los partidos de «fútbol». Y su sonrisa y su madrigal son el madrigal y la sonrisa del deporte...

José Luis Salado

Llarger marca un nuevo tanto, que es anulado por «offside», muy acertadamente.

En una escapada de la delantera segoviana, Vicente incurre en «penalty», que, tirado por Pérez, es convertido en el tanto del empate, terminando el primer tiempo.

El segundo tiempo comienza con avances fulminantes de la delantera realista que, no obstante, no producen ningún resultado por la imprevisión en el «chut».

Hasta el final sigue dominando el equipo local, pero sin eficacia, pues el encuentro termina, a pesar de sus esfuerzos, en el empate a un «goal».

Comentarios

La actuación de los de casa nos satisizo, pues nunca habíamos de suponer que ante el buen equipo que presentaba el Stadium, llegase a empatar siquiera y más a dominar tan persistentemente como lo hizo,

y creemos, a fuer de imparciales que la victoria les debiera de haber sonreído.

El Stadium, a pesar de sus individualidades, no hizo el partido que nosotros creíamos y suponemos que en ello influyó mucho el juego inesperado del entusiasta equipo realista.

OFFSIDE

GARZON :-: SASTRE

Acaba de recibir para primavera y verano los paños de última moda, lo mismo en trajes de vestir que de :-: fantasía :-:

CERVANTES, 11

SEGOVIA EN CANDELERO

Dramas y novelas, esculturas y cuadros.—Exposición fotográfica

En otros muchos aspectos de la vida local, acaso no digamos «ni pio», por modestia, por pereza, por encogimiento, o por algo de todo eso; pero en cuanto hace relación al arte, en sus varios aspectos, o a la literatura, nuestra vieja Segovia, de la que escribió Cervantes y de la que habló Quevedo, continúa en candelero, por decirlo así, y sigue siendo traída y llevada por pintores y literatos que aquí encuentran motivos y bellezas para sus producciones.

Si fuéramos capaces de enorgullecernos, nos pondríamos tan huecos al recordar que dos de las obras teatrales que más resonancia han tenido en estos dos últimos meses, si no son segovianas, ni tienen relación alguna con Segovia, han sido escritas en nuestra ciudad por autores que entre nosotros residen y cuentan con la admiración y el afecto de todos.

Antonio Machado, el gran poeta español, al que si no le admirásemos como poeta, habría que admirarle por su bondad incomparable, escribió aquí en Segovia, en su calle de los Desamparados acaso las escenas más vigorosas de su última obra, hecha en colaboración con su hermano Manuel—otro poeta insigne—y estrenada con merecido éxito en el teatro de la Princesa con el título de «Desdichas de la fortuna» o «Julianillo Vaicárcel».

Aquí, en su señorial mansión, en-

clavada frente a la antigua iglesia de San Juan de los Caballeros—taller hoy de los hermanos Zuloaga, que heredaron de su inolvidable padre entusiasmo y maestría en el arte, cerámico—último, en las noches veraniegas, don Julio Brouta, que domina el castellano con más perfección y agilidad que muchos renombrados literatos españoles, la traducción de «Santa Juana», la obra de Bernard Shaw, estrenada en «Eslava» por Margarita Xirgu, con el aplauso que corresponde a la fama del autor y a los aciertos del traductor, al que la Prensa unánimemente ha elogiado con justicia.

No son, ya lo hemos dicho, esas obras segovianas, pero «algo nuestro» son uno de los autores de la primera y el traductor de «Santa Juana», para que bien merezcan registrarse sus triunfos como acontecimientos segovianos.

Después de dar a la publicidad «Azorín» su hermosa novela «Doña Inés», en la que traza con una sensibilidad y un arte que nadie puede discutirle al literato insigne, tipos y rasgos de un puro ambiente segoviano, Francisco de Cossío, el ilustre cronista de «El Norte de Castilla» y uno de los más altos valores de las letras castellanicas, publicó su novela, algo «detectivesca», escrita en una prosa limpia y fluida, con rasgos de observación e ironías que delatan al gran escritor, «El caballero de Castilnovos», cuyo título ya es re-

ZOTAL

Evita y cura las enfermedades del ganado y de las aves :-:

velador de que algo segoviano late en las páginas de esa obra, que con deleite hemos leído.

Están en el telar las novelas de ambiente segoviano que tienen anunciadas Ramón Pérez de Ayala y Diego San José, y constituyendo un constante recordatorio de las bellezas y prestigios históricos y artísticos de Segovia, escribe Angel Doctor, con entusiasmo y con cariño, documentados trabajos que aparecen en los más leídos periódicos madrileños, con fotografías notables de Unturbe (padre e hijo) y no tardando mucho, publicarán un tomo, patrocinado por la Comisión Regia del Turismo, que ha de constituir un álbum artístico revelador de las joyas que nuestra Catedral segoviana guarda.

Desde el punto de vista del interés filológico, el estudioso y culto catedrático don Gabriel M. Vergara Marín, que con obras tan interesantes, fruto de sus investigaciones y de sus estudios, ha enriquecido las letras segovianas, acaba de publicar un libro que titula «A través del Diccionario de la Lengua», que contiene más de 4.000 voces no introducidas en las 15 ediciones del Diccionario, o que figuran con significación distinta.

El número de palabras que Vergara Marín ha recogido en esta provincia, muchas de ellas esencialmente segovianas, como «acobijo, agostero, aguarradita, alcaldesa, armadero, arbo, buraco, catorcena, claustra, confalón, corrobila, changarra, cuño, echavino, escarriao, eszalar, fetosín, ochavero, sumario», y otras bien podrían constituir material de valor inapreciable para escribir un «Diccionario segoviano».

Demuestra desde luego el señor Vergara Marín, en su trabajo, por muchos conceptos interesante, que la provincia de Segovia, que tantas riquezas de arte guarda, sabe también enriquecer con voces y giros el tesoro de nuestro idioma castellano.

Esto en cuanto a las letras, que en cuanto al arte, Segovia está y seguirá en candelero por algún tiempo.

En la muy próxima Exposición nacional de Bellas Artes presenta nuestro paisano Aniceto Marinas, su maravilloso grupo «¿Quo vadis?», obra colosal de la que aquí no hemos de hacer elogios porque habrá de hacerlos y muy cumplidos la crítica imparcial, en cuanto la exposición se inaugure. Lleva también a ese concurso, un joven y estudioso pintor segoviano, Lope Tablada, su último cuadro: un trozo de Segovia que

acusar un avance y una seguridad en el dibujo, en el laborioso pintor, que ha sabido reflejar con gran acierto la serenidad y belleza de una de las más típicas plazas de esta vieja ciudad del Acueducto.

No tardando mucho, acaso en los primeros días de Mayo, se inaugurará en Madrid el nuevo Círculo de Bellas Artes y ese acontecimiento se conmemorará con una exposición de cuadros del famoso Ignacio Zuloaga. Este pintor de fama mundial, hoy dueño del castillo de Pedraza, exhibirá cincuenta cuadros de los que la mayor parte han sido pintados en Segovia o retratan tipos segovianos. El triunfo que Zuloaga ha de conseguir, alcanzará también a Segovia, en la que se inspiró el gran artista, para trazar esos cuadros que con tanto vigor revelan la personalidad del pintor «vasco-segoviano».

Y para terminar esta más que crónica relación escueta de estas «segovianerías», que tanto deben interesarnos, hemos de citar la exposición de fotografías que otro aventajado artista segoviano, Jesús Unturbe, tan pintor como fotógrafo y enamorado también del ambiente de Segovia, acaba de inaugurar dando a conocer el modernísimo invento de la producción directa e instantánea, por medio de la fotografía, de colores naturales, en todas sus tonalidades, que al enfocar el objeto que se desea retratar, aparecen en el objetivo de la cámara y de los cuales sólo se había obtenido hasta ahora, la producción en negro y blanco.

Este portentoso invento, tantos años perseguido, que viene a producir una verdadera revolución en el arte fotográfico, no sólo por la realidad que imprime a la fotografía obtenida, si que también por las nuevas y numerosas aplicaciones a que se presenta, ha llegado a nuestra ciudad.

Para desarrollar en Segovia esta hermosa empresa de arte, tiene hoy la exclusiva Jesús Unturbe, y no hay más que contemplar los retratos que exhibe para afirmar que, como vulgarmente se dice, «el panderlo ha caído en buenas manos», y será un éxito para el joven fotógrafo, que no es de los que quieren estancarse, sino que avanza siempre impulsado por su temperamento de artista.

Nuestra enhorabuena al notabilísimo pintor-fotógrafo y confiamos en que el éxito corresponderá a su esfuerzo.

Porque Jesús Unturbe triunfará una vez más.

Este los abrazó, felicitándoles por su hazaña.

Franco, en nombre de sus compañeros, le dió las gracias por la felicitación y por haber acudido a recibirlos, asegurando que el éxito se debe a España y no a ellos.

Don Alfonso recibió seguidamente al comandante del «Buenos Aires», agradeciéndole las atenciones que los argentinos dispensaron a los aviadores españoles.

Respondió el comandante que se sentía honradísimo por haber acompañado a los bravos españoles, a los que se ha dado trato de hermanos de Sangre.

Saludó al Soberano en nombre del presidente Alvear y del pueblo argentino.

El Rey, dirigiéndose a un tercer hermano de Franco, le dijo:

—Ya tenéis en la familia más héroes. Veremos cuándo tú haces algo como ellos.

—Señor—contestó—cuando llegue la hora daré mi vida y mi sangre por España, que es lo que hacen los Franco.

El Rey se trasladó al «Laya», marchando a Palos, en cuya Catedral se cantó un «Te Deum».

El entusiasmo no es para descrito.

A la Rábida

Rodean a don Alfonso y a Franco el ministro de Marina, Alda, Durán, el infante don Carlos y Rada. Se iza en una de las canoas navales el pendón de Castilla. El «Cataluña» vuelve a hacer las salvas reglamentarias. En el puente de cada buque un marinero da siete vivas. Don Alfonso, los aviadores y su séquito embarcan en el «Lazaga» con dirección a la Rábida. Los demás buques van dándole escolta.

En el «Núñez de Balboa» van los diplomáticos, autoridades locales y los periodistas.

Frenético recibimiento

A las doce y cuarto llega la expedición a la Rábida. Un grupo de muchachos canta fandanguillos alusivos a Franco y a sus acompañantes. El pueblo se desborda dando vítores.

Don Alfonso desembarca seguido de Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada. La gente vuelve a aplaudir a los aviadores y al Rey. Un grupo de hombres se destaca del público y coge a Franco, llevándole en brazos. La multitud le besa, y por un momento se leme que lo despedacen.

La comitiva se ha trasladado con las autoridades a Palos.

Se incendia un hidro y perece el mecánico

En estos momentos, cerca de la Rábida, ha ocurrido un desgraciado accidente. Un hidroavión de la base de Barcelona, al llegar al puente del Cebo, se ha incendiado, quedando completamente destruido. El mecánico ha perecido en el accidente, y los demás tripulantes del aparato, que son cuatro, han logrado ganar tierra a nado y han quedado hospitalizados en el «Cataluña», sin que sus vidas ofrezcan peligro.

El cadáver del infortunado mecánico no ha podido ser hallado. Pilotaba el hidro siniestrado el alférez de navío señor Olla. Era el hidro el «M. A. C. H. J. E. 24».

En Palos de Moguer

Como decimos, la comitiva se trasladó desde el muelle de la Rábida a Palos de Moguer, donde hubo Tedeum en la iglesia de la Virgen de los Milagros, y luego fué descubierta una lápida dedicada a Franco.

Una niña vestida a la usanza del país, entregó un ramo de flores al comandante, y éste la besó.

La comitiva se dirigió después al monasterio de la Rábida y se celebró una sesión en la Sociedad Colombina.

Discurso del Rey

Después de un discurso del pedagogo señor Siurote en la Sociedad Colombina, y del presidente de la misma, don José Marchena Colombo, ha pronunciado el Rey el siguiente discurso:

«Me satisface grandemente—dice—hacer este recibimiento a mis o-

ciales, que han ido no a descubrir América, sino a llevar allí el corazón de España, que se han traído unido al de América.

La hazaña de mis oficiales demuestra lo que puede conseguir la raza hispana. Esto es lo que hacen cuatro hombres cuando se reúnen. Tres de ellos representan la ciencia; el cuarto es la práctica y la abnegación. Conseguir esto, unir el trabajo y la ciencia, es la fórmula más grande por la que trabajan todos los sociólogos. Y lo hemos conseguido nosotros; la organización que se considera como más antisocialista que todas: es decir, el Ejército.

Por encima de las ideas y de las creencias estarán los sentimientos humanos; y un sentimiento humano es el de la Patria. Para hacer algo grande por ella lo mismo da ser republicanos que monárquicos.

Este sentimiento es el que ha tenido América cuando ha recibido a nuestros aviadores. Estos, cuando llegaron allí, no tenían más que un avión, y sus medallas ganadas en anteriores proezas; pero después, al llegar aquí, toda España les espera aplaudiéndoles. Y hay que decir: América, España te ha descubierto. Por los esfuerzos que hizo al darle la vida contrajo una enfermedad de la que ahora empieza a renacer. Si necesitas algo de España tendrás ahora, como antes, el apoyo necesario.

Del Nuevo Mundo se alienta ahora Europa; a vosotros, americanos, pertenece el porvenir: dar la paz a Europa.

Esta unión de España y de América es la que debemos procurar. Verdadero progreso y libertad. He aquí nuestro programa.»

El primer banquete.—La llegada a Huelva.—En triunfo por las calles

Seguidamente se celebró un banquete en el local de la Junta de Obras del Puerto. A las cinco la comitiva entró en Huelva.

A las cinco y media el comandante Franco, rodeado por miles de personas, recorrió las calles de Huelva, entre aclamaciones. El pueblo lo llevaba en brazos.

El comandante Franco, hablando con los periodistas, les contó los incidentes del «raid», de su estancia en Río Janeiro y de la trascendencia política del viaje.

Entrega de las medallas conmemorativas

Huelva, 5.—De la Sociedad Colombina se dirigió la comitiva a la Comandancia del puerto, donde se verificó con gran solemnidad la entrega a los aviadores de las medallas conmemorativas del vuelo del «Plus Ultra».

Durante el acto se pronunciaron elocuentes discursos alusivos a la hazaña de los aviadores.

Homenaje a Rada

Huelva, 5.—En estos momentos se verifica la entrega al mecánico Rada del martillo de oro que le regalaban los obreros onubenses. El entusiasmo popular que ha despertado este acto es enorme. La gran plaza de la Virgen está rebosante de público.

Interesante detalles del incendio del hidro.—Cómo ocurrió la desgracia.—Sigue sin aparecer el cadáver del mecánico

Sigue sin aparecer el cadáver del mecánico víctima del siniestro aéreo. Los heridos continúan en el mismo estado.

Las versiones que circulan sobre las causas del suceso son las si-

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Cipriano Arribas Herranz

Falleció en Segovia el día 31 de Marzo de 1922 a los 75 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Las misas que se celebren en los Padres Franciscanos mañana, día 7, a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada esposa doña María Otero, hijos y demás familia,

Suplican a sus amistades asistan a alguno de dichos actos, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Estévez ha manifestado que en algunos puntos de etapa no existen

guientes: el hidroavión iba volando a escasísima altura frente al puente de Colón. Una de las alas capotó sobre el agua, haciendo dar una vuelta de campana al aparato y produciéndose con esto el incendio del motor. El hidroavión ardió en poco más de diez minutos.

Una canoa automóvil, propiedad de don Francisco Cordero, que iba escoltando al «Buenos Aires», acudió inmediatamente en auxilio de las víctimas. Viendo que uno de los oficiales se encontraba aprisionado en el aparato, le arrojaron un bastón para que se asiera, a él y poder de esta forma extraerlo; pero el oficial estaba herido en una muñeca y no pudo valerle de aquel medio. Entonces los de la canoa reanudaron sus esfuerzos hasta poder conseguir salvarlo.

Se supone que el infeliz mecánico muerto quedó debajo del aparato. Los restantes tripulantes del hidroavión siniestrado fueron salvados por lanchas particulares. Hasta ahora se sigue ignorando el nombre del mecánico.

¿Maquinaria belga en disponible para labrar la madera?

EN MADRID

Unos soldados legionarios apuñalan a un hombre

Quieren reñir a todo trance

En una taberna propiedad de Félix Castaño Merino, establecida en la plaza de los Carros, número 1, esquina a la calle de las Tabernillas, se presentaron anoche, a las diez y media, cinco legionarios, uno de los cuales iba vestido de paisano, pero con gorro militar. Después de preguntar por el dueño del local, advirtieron a éste que iban a beber unas copas de vino, pero que no tenían dinero, a lo que el industrial, dándole cuenta de que iban embriagados, contestó diciendo que en su casa

podían beber cuanto quisiesen los soldados de la Legión y pagar cuando les acomodara.

En efecto, los legionarios apuraron varios vasos, y viendo, sin duda, que su intento de reñir con el tabernero había fracasado, volviéronse hacia un grupo de hombres que ocupaban un velador inmediato y les dirigieron algunas frases molestas. Entre éstos se hallaba José Alvarez, de veinte años, sobre quien principalmente recayeron las iras de los alborotadores.

Tampoco esta vez consiguieron su propósito de llegar a la pendería porque intervino oportunamente el tabernero y tranquilizó a los legionarios y a los que éstos hicieron víctimas de sus ofensas, consiguiendo también que los primeros abandonaran la taberna.

El agredido intenta huir, pero sus agresores le alcanzan

Ya parecía terminado el incidente y había transcurrido un gran rato, cuando se dispuso a marchar a su casa José Alvarez, quien a la puerta de la taberna vio que le estaban aguardando los legionarios, los cuales se echaron sobre él y le asestaron una puñalada en el pecho. El agredido quiso huir, pero sus agresores corrieron detrás de él y consiguieron alcanzarle, dándole dos golpes más con un arma.

Cayó el muchacho al suelo e inmediatamente fué asistido por varios transeúntes, que se apresuraron a llevarlo a la Casa de Socorro, y mientras tanto los legionarios volvieron a la taberna y quisieron también agredir al tabernero, que apercibido del suceso, se apresuraba a cerrar las puertas del establecimiento. Destrozaron el escaparate y pudieron agredir al industrial porque éste se puso a salvo.

Maquinaria belga en disponible para labrar la madera

toda clase de utensilios y herramientas. Solicítense presupuestos a **Francisco Cortés Navarro.—Valencia.—Apartado 99**

El vuelo Madrid-Manila

Preparativos en Cuatro Vientos.—Los aparatos.—Los aviadores hacen el viaje en patrulla.—Un saludo a Franco.—La salida.—Paso por los Alcázares

Desde muy temprano comenzaron a llegar a Cuatro Vientos, periodistas, fotógrafos y numerosos curiosos.

En los hangares se hallaban dispuestos los tres magníficos aparatos Breguet, marcados con los números 4, 29 y 30 que han de ser pilotados, respectivamente, por los capitanes Estévez, Lóriga y Gallarza.

Se denominará la expedición la patrulla Elcano.

A las cinco de la madrugada acudieron los miembros del Comité hispano-filipino, personalidades diversas, numerosos aviadores y todos los jefes y oficiales de Cuatro Vientos.

Los que han de realizar el «raid» pernoctaron en dicho aerodromo. Anochecido cenaron, y ayer por la mañana, al toque de diana, abandonaron el lecho.

A las siete de la mañana se sacaron del hangar los aparatos, reforzándolos de gasolina.

Van provistos de 300 litros de aceite y 900 de gasolina, por suponer que en Argel no les será fácil proveerse de tan indispensables elementos.

Los aviadores están muy confiados y piensan realizar el viaje en patrulla, sin perjuicio de variar el itinerario.

De los puntos en que arriben saldrán al amanecer.

Gallarza dijo que no llevaba comida, pues pensaba llegar a mediodía a Argel.

Los tres aviadores españoles que se dirigían a Manila escribieron una carta al comandante Franco, dirigida a Palos de Moguer, en la que dicen: «Nos habéis marcado una ruta gloriosa y sólo aspiramos a imitaros».

Los tres pilotos visten trajes kaki y los mecánicos, azules.

Lóriga se cubre con una boina, pues se ha sabido que hace poco tiempo sufrió un accidente en Guadalajara, resultando herido en la cabeza, por lo que hubo necesidad de cortarle el pelo al rape.

Un fabricante le regaló entonces doce boinas.

El mayor domo mayor ha entregado a los aviadores dos pistolas automáticas para que en el caso de que tengan que aterrizar en terreno salvaje puedan defenderse de los hombres y de las fieras.

Estévez ha manifestado que en algunos puntos de etapa no existen

campos de aviación, sobre todo en Bangú.

Lóriga ha prohibido a su familia que acudiese a despedirle.

Despidió a todos el jefe del aeródromo de Burgos, marqués del Orto Breguet, marcados con los números 4, 29 y 30 que han de ser pilotados, respectivamente, por los capitanes Estévez, Lóriga y Gallarza.

A las ocho menos cuarto pusieron los motores en marcha, probando las hélices.

Subieron a los aparatos los aviadores y el primero en despegarse fué el de Estévez. Eran las ocho y nueve minutos.

A continuación se elevaron Lóriga y Gallarza.

El primero evolucionó a baja altura y los dos restantes se dirigieron hacia el Sur.

Seguidamente tomó altura Estévez, colocándose a la cabeza y desapareciendo en el horizonte.

La despedida ha sido seria y efusiva.

A pesar de que llevan motores capaces de recorrer 200 kilómetros por hora, se cree que llevarán una marcha media de 150 a 160 y que llegarán a la una de la tarde a Argel.

En el mismo aeródromo de Cuatro Vientos había dos aparatos de Spivilland, pilotados por Lecea y Spiviller, los cuales marcharon a Tetuán, yendo en uno de ellos el general Sanjurjo.

Este salió a las nueve de la mañana.

En el ministerio de la Guerra han dicho que los aviadores españoles habían pasado a las 10'45 por el aeródromo de Los Alcázares (Cartagena), internándose en el Mediterráneo.

Los tres aparatos llegan felizmente a Argel

Argel, 5.—Han llegado los aviadores españoles. El aparato pilotado por el capitán Gallarza llegó a las 12,55. El tripulado por el capitán Lóriga, a las 13,5, y el del capitán Estévez, a las 13,7.

Los aviadores españoles reanudarán su vuelo mañana a las seis de la mañana, con dirección a Túnez.

A nuestros suscriptores correspondales

Les rogamos a los primeros satisfagan sus descubiertos hasta fin de Marzo último, y a los segundos que nos envíen las liquidaciones pendientes

El recibimiento a los tripulantes del «Plus Ultra»

Enorme entusiasmo en Huelva

Esperando a los aviadores y marinos.—Llegada del «Jaime I»

Huelva.—Llegó el «Jaime I», en el que se alojará el personal diplomático.

De diez a once hicieron su aparición dos escuadrillas, una de Marchica y otra de Barcelona.

Las escuadrillas evolucionaron en medio de las aclamaciones de la multitud.

A bordo del «Jaime I» llegaron el general Franco y su familia.

Llegó también una compañía del regimiento de Soria, de guarnición en Sevilla, con bandera y música, que fué recibida por las autoridades y numeroso público.

La población puede decirse que se encuentra abarrotada.

La Diputación ha obsequiado con un Jerez de honor a las distintas representaciones.

Llegaron dos hidroaviones con el general Saro, los infantes don Carlos y don Gabriel y la duquesa de la Victoria.

El gobernador civil envió un telegrama del ministro de la Gobernación, participando que el marqués de Estella no podía asistir al recibimiento por encontrarse enfermo.

Hicieron su aparición seis submarinos del tipo B., que salieron a esperar al «Buenos Aires» para darle escolta.

También hizo su entrada una caravana automovilista, en la que venían el padre de Durán y los hermanos de Rada, que han pasado unos días en Sevilla.

El nuevo vuelo.—Esperando a los Reyes.—Llegada del «Buenos Aires»

Huelva.—Un periodista se entrevistó con el comandante del «Jaime I», quien elogió el vuelo de Franco y el proyecto de cruzar el Mar Pacífico para llegar a Manila.

El aspecto que ofrece la población es verdaderamente fantástico.

Desde el amanecer varias bandas

de música recorren la población y un numeroso gentío se dirigió a la estación para esperar a los Reyes.

Allí estaban todas las autoridades, entidades, corporaciones, elemento oficial, etc.

A las nueve y cinco minutos llegó el tren real.

Don Alfonso vestía uniforme de almirante de Marina, de gala.

El recibimiento que se le dispuso fué indescriptible.

A las siete de la mañana se divisaron en el horizonte dos puntos; eran el «Buenos Aires» y el «Blas de Lezo».

En el público se inició un movimiento inenarrable.

A las diez y cuarto entraron ambos buques en Palos, en medio de grandes ovaciones.

La llegada del «Buenos Aires».—Se le tributa una acogida calorosísima.—Accidente de aviación.—El Rey abraza a los aviadores

Huelva.—El gentío, al acercarse el «Buenos Aires», prorrumpió en clamorosos vítores.

Varios submarinos, a flor de agua, precedían al crucero argentino y enfocaron la bocana del puerto.

En este momento se hicieron las salvas de ordenanza, saludó la escuadra, se dejaron oír las sirenas y las campanas de la ciudad se echaron a vuelo.

La muchedumbre agiaba sombreros y pañuelos.

El «Buenos Aires» pasó a 50 metros del «Cataluña», sobre cuya cubierta se hallaban el Rey y séquito.

En las demás embarcaciones formaban las tripulaciones en línea de revista.

El «Buenos Aires» dió un sirena en señal de saludo, respondiendo el «Cataluña».

Una vez anclado el «Buenos Aires» pasaron los aviadores españoles al «Cataluña», con el fin de saludar al Rey.

VENTA

de un automóvil, marca «Opal», de 21-50 HP., seis cilindros, torpedo, seis asientos, capota invisible, dos ruedas repuesto, perfectas condiciones de conservación y marca, toda prueba, barato. Informará: Dámaso Heras, San Ildefonso.

Ecos de la provincia

Martin Miguel

Fallecimiento

Tras penosa y larga enfermedad, sufrida con cristiana resignación, ha entregado su alma a Dios la virtuosa y bondadosa señora doña Balbina Sastre Pérez, cuya muerte ha sido unánimemente sentida en este pueblo.

A sus hijos, y en especial al digno alcalde de dicho pueblo, don Antonio Palomo, acompañamos en su justo dolor.

CORRESPONSAL

Cubillo

Fiesta del Arbol

El día 21 del pasado mes de Marzo se celebró en este pueblo la simpática y educadora Fiesta del Arbol. Se hizo la plantación en el lugar acordado por el Ayuntamiento y de regreso a la escuela, los niños Mariano Borreguero, Jacinto del Real, Mariano Tapias, Pedro del Real y Melesio Lastra, interpretaron el juguete cómico infantil «Soberbia y humildad», que premió el público con nutridos aplausos.

Las niñas Tomasa de Andrés y Fernanda Blanco recitaron poesías alusivas al acto.

El señor secretario de este Ayuntamiento agradeció, en nombre del señor alcalde (que no pudo asistir al acto), la asistencia de público tan numerosa, lo que prueba el interés que sienten por la cultura en este pueblo, esperando se conserven los arbolitos que se acaban de plantar y que esto sirva de ejemplo para realizar la repoblación forestal que todos deseamos.

El señor cura párroco expuso, en elocuente discurso, la necesidad que tenemos del árbol y el papel que éste desempeña en la religión cristiana. El señor maestro pronunció un discurso alusivo al acto.

El señor médico don Eladio Gutiérrez, comparó al árbol con el hombre, bajo el aspecto anatómico, y el señor cura del pueblo de Arañuel, que asistió también a la fiesta, pronunció un brillante discurso acerca del árbol y de la educación cristiana, que arrancó numerosos aplausos de la concurrencia. Después, los niños de la escuela cantaron himnos patrióticos.

Se sirvió un refresco a los vecinos del pueblo y se repartieron dulces a los niños, terminando la fiesta en medio del mayor entusiasmo.

CORRESPONSAL

Navalmanzano

Visita del señor delegado gubernativo

El domingo, día 21, continuaron en este pueblo las obligadas conferencias culturales dominicales.

En dicho día recibimos la visita del señor delegado gubernativo del distrito de Cuéllar Santa María de Nieva, don Sigifredo Sainz Gutiérrez.

Le acompañaba el alcalde de Cuéllar, don Tomás Navarro.

Ambos asistieron a la conferencia. Previa presentación de ellos, por el señor alcalde, don Antonio Calvo, y una vez que les dió la bienvenida, ocupó la presidencia del acto el señor delegado gubernativo, dirigiendo al público lapalabra, recordándole y exhortándole a la continuación del trabajo y honradez, pues de estas dos preciadas virtudes ya tenía inmejorables antecedentes del pueblo. Citó como ejemplo práctico estas dos hermosas condiciones que concurren en un hijo del pueblo, que arrojando toda clase de dificultades se ha creado, como todos sabemos, una situación y posición muy conocida, debido a su trabajo y celo, desarrollando una importante industria en la provincia. Combatió los efectos de la embriaguez y las funestas consecuencias que acarrea tan pernicioso vicio.

Recomendó con mucho interés a las madres y esposas que, como buenas administradoras de la casa, sigan en tal concepto, pues a ello están obligadas para velar por el medio más positivo del ahorro, con lo cual y el trabajo el pueblo es próspero y feliz.

Inculcó en el público la sana y grandiosa idea de la asistencia obligatoria de los niños a la escuela, que es la piedra fundamental de la gran obra «Sociedad culta y civilizada».

Terminó su oratoria con un «Viva Castilla», que con delirante entusiasmo fué contestado por el numeroso público que llenaba el local. Fué muy aplaudido.

CORRESPONSAL

Habló después el veterinario municipal don Avelino Gilsanz, quien por virtud de muy reciente luto de familia se limitó a dar lectura a unas cuartillas, referentes a la producción de ganado vacuno, resaltando las grandes ventajas que se obtienen aplicando los procedimientos científicos que demuestran los hermosos ejemplares que pueden emplearse para la beneficiosa reproducción de tal clase de ganado.

Se le tributaron aplausos entusiastas.

L. G.

Riaguas de San Bartolomé

Fiesta del Arbol

Con gran brillantez se celebró en este pueblo la Fiesta del Arbol el día 13 del actual.

Después de haber sido anunciada por las autoridades, se llevó a efecto con volteo de campanas y disparo de cohetes, celebrándose seguidamente el santo sacrificio de la misa por el señor cura don Juan Francisco Marino, y una vez terminada ésta se procedió a bendecir los árboles y después se pasó desde la iglesia al sitio destinado para la plantación. Allí, una fila de niños y niñas cantaron himnos al Arbol, al Rey y a la Patria, bajo la dirección de su profesor don Policarpo Sanz Dorado.

La comitiva regresó a la escuela nacional, en donde hizo uso de la palabra el señor maestro, que ensalzó la importancia del arbolado, inculcando su amor y cuidado a los niños, y a continuación algunos niños pronunciaron discursos, particularmente Ildefonso Gadea, que dió una conferencia de Geografía, citando los puntos de recorrido que han hecho nuestros compatriotas aviadores.

CORRESPONSAL

Arevalillo de Cega

Fiesta del Arbol

El día de la Anunciación se celebró en este pueblo la educativa Fiesta del Arbol.

Terminada la misa, nos reunimos en la escuela—Casa Ayuntamiento—autoridades, vecinos y niños, con su maestro al frente, y con las insignias de la Religión y de la Patria a la cabeza. Llegamos al puente de Varapajas, sobre el río Cega, donde el párroco bendijo los árboles y acto seguido se procedió a la plantación. Se pusieron ciento diez pies de chopos, cantándose por los niños un bonito himno al Arbol y regresando a la escuela nacional, donde por el citado párroco, señor Viejo, se dirigió la palabra al auditorio, demostrando las ventajas que el arbolado reporta y la necesidad de su repoblación y conservación.

Los niños deleitaron al público entonando bonitas canciones patrióticas-religiosas, siendo obsequiados con abundante confitura y el público con refresco.

Velada teatral

Como remate de fiesta, por la noche se representaron por los escolares tres bonitos y divertidos juguetes, titulados: «Cascarrabias», «El palomar de Juanito» y «La varita de virtudes», los cuales fueron muy del agrado del público.

Los pequeños se portaron como buenos actores en sus respectivos papeles, por lo que fueron justamente felicitados. También recitaron y cantaron unas poesías compuestas por su maestro, alusivas al acto y bajo la dirección del mismo.

Enhorabuena a todos, siendo de lamentar el que estos actos no puedan repetirse con más frecuencia.

CORRESPONSAL

Información local



Segundo día de la Pascua de Resurrección.

La población hace medio fiesta, y es mucha la gente que aprovecha la hermosura del tiempo para hacer excursiones a Riofrio, Revenga, Lobones y otros sitios agrestes no menos higiénicos y pintorescos.

Las facilidades que da el servicio público de automóviles, permite ampliar estas excursiones hasta los pueblos más apartados de la provincia. Siguen desfilando por Segovia

buen número de turistas extranjeros; y se da el caso curioso de que aprovechan para su visita a la población, a avispados muchachos, que no pasarán de catorce años.

No sabemos qué explicaciones históricas y artísticas podrán darles estos «ciceroni» en miniatura.

Falta hace que la Junta del turismo resuelva pronto este importante extremo, para mayor eficacia de su propaganda.

De sociedad

Viajes

Han llegado: De Sevilla, doña Carmen Cuesta. —De Pedrajas de San Esteban, don Narciso Zarracín.

Han salido: Para Madrid, don Alfonso de Andrés Pérez; los estudiantes de la Escuela Industrial don Alejandro Herrero y don Rafael Cereceda.

—Para Valladolid, los estudiantes de Medicina don Antón y don Pedro Moreno.

—Para Boceguillas, nuestro buen amigo y colaborador de El Adelantado de Segovia, don Angel García, maestro de aquella localidad.

—Para Madrona, el maestro nacional don Juan Sanz de Diego.

Para el curso de damas enfermeras

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar, en el domicilio de la presidenta de la Cruz Roja, señora de Solís, la reunión de las señoritas que han de seguir el curso de damas enfermeras.

Festejando un santo

Con motivo de celebrar ayer la fiesta de sus días el digno jefe de Obras públicas de esta provincia, don Emilio Serrano, acudieron a su casa para felicitarle sus familiares y numerosos amigos, a todos los cuales obsequió espléndidamente el señor Serrano, ayudándole en tan grata tarea sus lindas hijas.

Enferma

Se encuentra enferma de cuidado una preciosa niña de seis años de edad, hija del director de la fábrica de loza, don Juan Gil Escorial.

Deseamos el alivio de la enfermita.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana, para hacer efectivos los libramientos siguientes:

- A don P. Carabias, 209,12 pesetas.
- A don V. Carrasco, 148,19.
- A don R. Arango, 18.433,24.
- A don M. Marcos, 436,36.
- A don P. Antón, 320,24.
- A don A. Barahona, 748,50.
- A don A. Mazarriaga, 25,95.
- A don A. Mate, 210,77.
- A don C. González, 98,80.
- A don R. Carrasco, 53,55.
- Al señor administrador de Correos, 518,70.
- Al señor jefe de Seguridad, 32,94.
- Al señor jefe de Vigilancia, 82,53.
- A don J. Torres, 50.
- A don E. Antoranz, 257,28.
- A don M. Onrubia, 163,95.
- A don M. Urquiza, 679,25.
- A don E. González, 197,60.
- A don M. Herrero, 29,64.
- Al señor jefe de Telégrafos, 612,56.
- A don A. González, 15.
- A don J. Bernádez, 308,75.

DE LA ALCALDIA

Suspensión de servicio de agua

Se advierte al público que a partir de las doce del día de mañana miércoles, y por efecto de las obras de sustitución de la tubería, se suspenderá el servicio de agua durante treinta y seis horas en las calles de Muerte y Vida, Puente de Idem, Independencia, José Zorrilla, hasta el número 25, y Plata hasta el número 50.

Sucesos locales

Una caída

Ayer, a las dieciocho, fué curado en la Casa de Socorro, el niño de cuatro años, Samuel Niño Martín, el cual, a consecuencia de una caída, se produjo la luxación del codo izquierdo con fractura del olécranon.

COMEDOR DE CARIDAD

Cena: huevos. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 62; niños, 22; niños, 54; total, 118. En la cena: adultos, 58; niños, 20; niños, 55; total, 111. Total del día, 229. Costeado por la Institución.

Gran salón de peluquería de Frutos

Esmerado servicio e higiene especialidad en el corte de pelo a lo garcón, romana y parisien. FRICCIONES DE TODAS CLASES. CERVANTES, 19, TELÉFONO 93. Sucursal: Hernán García, núm. 9 Parador del Acuaducto

Café Néctar :: Chocolate Zuricalday

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER	
Presión atmosférica.....	680.1
Dirección del viento.....	Oeste.
Temperatura máxima.....	25.4
EN LA MAÑANA DE HOY	
Presión atmosférica.....	680.5
Dirección del viento.....	Este.
Temperatura mínima (proiección).....	8.8
Pronóstico del tiempo, nuboso.	

Ultima hora

(POR TELEFONO) MADRID, 3 TARDE

Delegados gubernativos en la provincia de Segovia

Han sido nombrados delegados gubernativos en la provincia de Segovia, don Sigifredo Sainz Gutiérrez, comandante de Estado Mayor y don Francisco Corona, capitán de Artillería.

La comida de la tropa

Una circular del ministerio de la Guerra encomienda a los capitanes generales recomiendan a los jefes de unidades militares el mayor cuidado en la confección de la comida de los soldados, que ha de ser sustanciosa y bien condimentada, procurando que los platos sean, en lo posible, aquellos que más costumbre tenían de comer los soldados antes de ingresar en filas.

Los Reyes en Sevilla

En Palacio se ha recibido un telegrama participando que el Rey, con su séquito, llegó a Sevilla a las doce y veinte de hoy.

En la Presidencia

El marqués de Estella despachó con el señor Calvo Sotelo.

Recibió el general Riquelme, a varios jefes y oficiales y a dos soldados heridos en Kudia Tahar.

En el ministerio de Estado

Esta mañana celebraron una conferencia el ministro de Estado señor Yanguas y el general Jordana.

—El cónsul de España en La Paz, comunica que Bolivia tomará parte en la Exposición iberoamericana.

CORRESPONSAL



LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetano, 41, Barcelona.

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Merluza.....	2,00
Congrio.....	2,00
Salmón.....	5,00
Lenguados.....	3,00
Besugos.....	1,10
Pescadillas.....	1,00 y 1,25
Lenguadinas.....	0,60
Calamares voladores.....	0,40
Almejas.....	1,50
Boquerones.....	0,40 y 0,50

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTOMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adulterio que, a veces, aliaran con ESTIMULANTES.

DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estomago DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN.

30 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES Es fuese una botella y se recibirá pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutra, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicamento para cada 5 días.

Venta: Barriada, 30, Farmacéutico, MADRID y principales del mundo.

ACADEMIA CENTRAL

DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS

dirigida por la inventora

Doña Francisca García Escudero

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastrería para señora.

SE RECIBEN ENCARGOS

ISABEL LA CATOLICA, 12, SEGUNDO

SEGOVIA

NEGOCIACION DE CUATROCIENTOS MILLONES DE PESETAS EN OBLIGACIONES DEL TESORO AL 5 POR 100 Y A CINCO AÑOS FECHA

Interés.—Cinco por ciento al año libre de todo impuesto

Prima.—Uno por ciento al vencimiento de los cinco años

Suscripción.—En las oficinas del Banco de España el día 8 de Abril próximo, de nueve a una, previo pago de las cantidades que se suscriban

Adjudicación.—Toda suscripción que no exceda de cinco mil pesetas será adjudicada, estando sometidas al prorrateo las que pasen de esa cantidad, caso de suscribirse más de los cuatrocientos millones de pesetas

Admite suscripciones a partir de este día en el Banco de España y en su despacho, calle de Juan Bravo, 26, segundo, el corredor de Comercio don AGUSTIN SANTAMARIA

La Compañía Telefónica Nacional

IMPORTANTE JUNTA GENERAL

La Compañía Telefónica Nacional de España ha celebrado la Junta general ordinaria, convocada para el día 50 del pasado, con la asistencia de gran número de accionistas poseedores de acciones preferentes y ordinarias.

Presidió dicha junta el excelentísimo señor marqués de Urquijo, presidente del Consejo de Administración de la Compañía. Se dió lectura a la Memoria y balances correspondientes al segundo ejercicio social, cerrado en 31 de Diciembre último, en cuya Memoria se concreta detalladamente la gestión del Consejo y la actuación de la Compañía en este primer año de su organización y funcionamiento, mereciendo todo ello la unánime aprobación de la Junta que ratificó su absoluta confianza en el Consejo, al reelegirlo totalmente ya que según los Estatutos de la Sociedad, debía renovarse en dicha Junta.

En la Memoria se consignaron algunos datos de verdadero interés, que demuestran la intensa labor desarrollada por la Compañía y las medidas adoptadas para llevar a cabo los grandes proyectos que al efecto ha preparado y que algunos de ellos están ya terminados.

Dicha Compañía, que tiene en circulación y totalmente desembolsado, un capital de CIENTO CINCUENTA MILLONES DE PESETAS, posee actualmente el 95 por 100 de todas las líneas telefónicas interurbanas de España, y el aumento de aparatos en el año, desde los cuales se puede conferenciar, ha sido de 11.206 que representa el 12,2 por 100, siendo la cifra total de estaciones o aparatos en servicio de 102.945.

Se construyeron en el año 1925, 1.346 kilómetros de nueva línea de postes y se han colgado 11.774 kilómetros de hilo de cobre y 160 kilómetros de cable aéreo, habiéndose comenzado las canalizaciones subterráneas en Santander y Madrid.

Se han instalado en las líneas de larga distancia diez repetidores cuyo uso, no conocido en España antes de la creación de la actual Compañía, es esencial para una buena comunicación. Asimismo se ha hecho la instalación de equipos de corriente portadora, empleando la alta frecuencia entre Madrid Córdoba y Madrid-Burgos, que permiten celebrar por los mismos hilos cuatro comunicaciones simultáneas sin interferencias.

Entre las más importantes líneas de larga distancia construidas durante el año 1925, figuran las de Madrid-Valencia y la de Córdoba-Algeciras, cuyos resultados tan satisfactorios son bien conocidos.

La Compañía, siguiendo su inquebrantable norma, ha dado preferencia absoluta a España en personal y material. En lo concerniente al personal, ha establecido diversas escuelas de aprendizaje de empalmadores, mecánicos, celadores, etcétera, dando cursos, a los que asistieron más de 700 alumnos.

De la preferencia al material español da idea el haber invertido más de 18 millones en comprar material nacional.

La cantidad que la Compañía ha pagado a la Hacienda en el pasado ejercicio ascendió a pesetas 5.757.517,78.

El excelentísimo señor marqués de Urquijo, terminó dirigiéndose a los accionistas con las siguientes palabras:

No presentemos, no podemos presentar un negocio en su normal explotación, sino en las condiciones en que lo recibimos, mejorado sólo por los que ha permitido el tiempo, aprovechándolo hasta el límite, con nuestros sacrificios.

Tenemos todos bien presente las obligaciones legales y morales que ante España hemos contraído y por su cumplimiento escrupuloso velamos, con el afán y la confianza de que en breve plazo tengamos la satisfacción de haber logrado y de haber merecido el crédito y confianza con que nos honramos.

Finalizó el acto en un ambiente de franca cordialidad, pudiendo apreciarse claramente la satisfacción de todos los concurrentes por la acertada labor del Consejo de Administración, que como antes decimos, fué reelegido y queda por lo tanto constituido en la forma siguiente:

Presidente, excelentísimo señor marqués de Urquijo; vicepresidentes, excelentísimo señor don Valentín Ruiz Senén, señor don Julián Cifuentes, mister Lewis J. Proctor y mister Frank Gill; secretario, don Gumersindo Rico González; tesorero, excelentísimo señor marqués de Perijá; vocales, señor coronel Sosihenes Behn, mister Hernand Behn, don Amadeo Alvarez García, excelentísimo señor conde de Güell, don José María Boada, don Javier Marín Codolar y don Logan N. Rock.

Además forman parte del Consejo de Administración, como delegados del Gobierno, los señores don Antonio Carrillo de Albornoz, del Ministerio de Hacienda; don Miguel Manella Corrales, del Ministerio de la Guerra, y don Antonio Nieto Gil, del Ministerio de la Gobernación.

HERNIAS

Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona, señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor.

Fajas Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad

Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35 Segovia.—Teléfono núm. 9

Traspaso

Se hace del establecimiento de vinos, sito en esta capital, calle de San Francisco, número 11. Para tratar, en la misma casa, piso principal.

Ama de cría

Se ofrece para casa de los padres. Dirigirse a Saturnino del Pozo, en Mozoncillo.

Muchacho

para conducir automóvil, se ofrece. Razón, en la Administración de este periódico.

Pérdida

de una perra galga, barcina, aliende por «Dinamita». Devuélvase a Salvador Llorente, en Verde del Majano, o en Segovia, a Francisco Martín, en San Juan 14, donde se gratificará.

Ama de cría

soltera, de veinticinco años, leche de un mes, se ofrece para casa de los padres. Razón, Eleuterio Doyagüez, en Nava de la Asunción (Segovia).

Subsasia de varios lotes de costeros y rollos

Se celebrará el próximo sábado día 10, a las doce de la mañana, en las oficinas de Dámaso Heras y Compañía, S. en C. plaza de la Infanta Isabel, 5 y 4, principal, San Ildefonso.

Viticultores!

En la finca «Villa Catalina», propiedad de don Miguel Gozalo, se venden vides de vid de cepas, tinto común, tinto Aragón, blanco Jaén, Hnoat y Vencimel; esta plantación está reconocida por ingenieros agrónomos y probado su gran desarrollo y producción en más de un 50 por 100 a otras similares cepas; su precio es el de 6 pesetas 100 en la finca. Vino tinto y blanco, a 6 pesetas 16 litros.

MIGUEL GOZALO AREVALO

Aldea Real (Segovia)

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS

— DE —

JOSE GOMEZ (El Chicianero)

Pensión completa, desde 8 pesetas

18, Atocha, 18 MADRID

9.ª Feria-Muestrario Valencia (ESPAÑA)
 Mercado Internacional del 10 al 25 Mayo de 1926
 Institución declarada oficial por Real orden de 20 Mayo de 1921, bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey don Alfonso XIII

El plazo de inscripción termina el 31 de Marzo

Secretaría general { APARTADO DE CORREOS 132
 DIRECCION TELEGRAFICA: FERRIARIO
 CLAVE A. B. C. 5.ª EDICION
 TELEFONO 1.406

Vidriera internacional.-S. Zabala y Compañía (S. en C.)
 ZUBIETA, 7, SAN SEBASTIÁN

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas prismáticas para pisos. Lunas para escaparates, espejos. Biselado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas

Servicios rápidos.--Precios sin competencia

PORTLAND "IBERIA"
 SOCIEDAD ANONIMA
 EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejos Depósito: Calle de Téllez, 6.—Madrid
 (Línea de Madrid-Alicante)

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.—MADRID
 Teléfono 51-52 M.—Apartado 672
 Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

Almorranas, várices, úlceras
 Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado.

CLINICA DOCTOR ILLANES
 Hortaleza, 17, principal, izquierda.—MADRID.—De diez a una y de tres a siete.—Teléfono 15-86 M.

VINOS QUE SE VUELVEN
 o están expuestos a sufrir alguna alteración de las que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR
 producto enológico preparado con materias químicamente y en proporciones exactas a las que tolera la ley. Este producto es inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIOS
 14 PESETAS EL KILO 7,50 EL MEDIO KILO

Prospectos y pedidos a la Administración de
LA INFORMACION AGRICOLA
 Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 9.

SOLUCION BENEDICTO
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
 INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS
 DEPÓSITO: DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41 MADRID

Material de ocasión
 Máquinas de vapor Westinghouse de 100 HP. Condensador de superficie, de 465 pies cuadrados. Alternador trifásico Siemens, de 150 K V. A. 500 p. p. m 200 voltios, 50 p. p. S. para acoplamiento directo a la máquina anterior. Se vende junto o separado. No se admiten intermediarios.

Dirigirse: S. A. LAVIADA, Gijón, donde se halla instalado.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
 TONICO RECONSTITUYENTE

"CITO"
 LABORATORIO QUIMICO FARMACEUTICOS
 BUDAPEST (Hungria)
 Lengyel-utca, 33
 VITORIA (España)
 Aliados, 14

PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:
TUBERCULOSIS
CATARROS CRÓNICOS
BRONQUITIS
 ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECIFICO HUNGARO

FAGIFOR "CITO"
 QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION.—RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MEDICOS DE TODO EL MUNDO

De venta en todas las farmacias.
 Depósito para la provincia de Segovia: droguería de don PABLO FERNANDEZ, Juan Bravo, 52.

CARAMELOS POLIBALSAMICOS Delfin
 Lo mejor para la TOS
 Ronqueras, Catarros, Larigüitas, etc.
 LABORATORIO ARRANS SEVILLA

SERVICIO DE LA
Compañía Trasatlántica
 LINEA DE CUBA MEXICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

LINEA DE NEW-YORK CUBA MEXICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el de Málaga y de Cádiz el 15 para las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Mercados

SEGOVIA
 Trigo, a 85 reales la fanega
 Centeno, a 56 id., id.
 Cebada, a 42 id., id.
 Algarrobas, a 56 id., id.
 Yeros, a 57 id., id.

VALLADOLID
 Trigo, a 20,75 pesetas los 45,24 kilogramos.
 Centeno, los 41,50 kilos, a fd. 14,00
 Cebada, los 52,20 kilos, a fd. 10,50.
 Algarrobas, los 45,24 kilos a fd. 14,00.
 Yeros, los 45,24 kilos, a fd. 14,25.

SEPTIEMBRE
 Trigo, a 19,75 pesetas la fanega de 94 libras.
 Centeno, a 15,50 id., id.
 Cebada, a 11,00 id., id.
 Avena, a 7,75 id., id.
 Algarrobas, a 12,75 id., id.
 Yeros, a 12,25 id., id.

AREVALO
 Trigo, a 18,00 reales las 94 libras
 Centeno, a 60 id., id.
 Cebada, a 40 id., la fanega.
 Algarrobas, a 44 id., id.

CANTALEJO
 Trigo, a 78,00 reales fanega
 Centeno, a 48 id., id.
 Cebada, a 40 id., id.
 Algarrobas, a 48 id., id.
 Yeros, a 48 id., id.
 Harina de 1.ª, arroba a 30 fd.

LA IMPORTANTE SOCIEDAD "Crédito Industrial Mercantil Español"
 — DE —
MADRID, SAN AGUSTIN, 3

con un capital autorizado de 20.000.000 de pesetas, está organizando la apertura de depósitos de sus muebles curvados y mármoles artificiales marca «CIME» en toda esta provincia como en todas las de España, para ventas y arriendos al estilo Singer.

La persona particular o comerciante que tenga garantías y buenos informes, puede solicitar la representación para disfrutar de un sueldo y comisión sobre las ventas.

Libros rayados de hojas cambiabiles "EME"
 Necesarios en oficinas de Bancos, fábricas, almacenes y en toda casa de Comercio.
 Pidense catálogos Edit. ELÉXPURU HERMANOS (S. A.)

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR
 las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
 MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
 AVIÑO, 9. - Apartado 733. - BARCELONA
 PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

¿Desean ganar dinero?
 Lo conseguirá la persona que se dedique a hacer informaciones sencillísimas en todos los pueblos, por insignificantes que sean, pudiendo ganar como mínimo **QUINIENTAS A MIL PESETAS MENSUALES**

PEDIR INSTRUCCIONES:
 Al apartado de Correos número 173, de MADRID

NORIAS ZORITA
 El nuevo modelo de NORIA ZORITA, accionado por caballería, favorece grandemente al animal por su ligereza. Saca enorme caudal de agua y presta servicio durante muchos años sin ningún gasto

Su construcción es esmerada
HAY UN MODELO PARA CADA HUERTA

NORIAS ACCIONADAS A MANO POR CABALLERIA Y MOTOR
 Fabricantes: señores ZORITA, MEDINA Y HERRERA, calle de Miguel Iscar, 4.—VALLADOLID

Sanatorio Quirúrgico
 DE LOS DOCTORES CRESPO Y GONZALEZ
 Goya, 96 (final).—Teléfono 1.618 S.—Madrid

EDIFICIO PROPIO
 El sanatorio quirúrgico más moderno de España, construido de nueva planta con capacidad para OCHENTA camas, dotado de las más modernas instalaciones. Dispone de señales luminosas en sustitución de fimbres, extensa red telefónica interior, relojes eléctricos, ascensores y montaplatos eléctricos, lavaderos mecánicos, planchadores y secadores de vapor, estufas de desinfección, amplísima capilla con celebración diaria de misa. Espléndida terraza y jardín. Dirigido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Completa estas instalaciones una potente sala de rayos X, de diatermia, rayos ultravioleta, etc. Pensiones completas desde 10 a 30 pesetas. Habitaciones para embarazadas con asistencia al parto. Deseando los directores completar esta obra y acordándose de los enfermos pobres, han establecido consultas gratuitas de MATRIZ, EMBARAZO, PIEL Y SIFILIS, en el sanatorio.

FOLLETÍN DE EL ADELANTADO 14

UN HOROSCOPO REAL
 NOVELA ORIGINAL — POR —
 DON MANUEL FERNANDEZ Y GONZALEZ

valiente que conozco; cuando esos extremos opuestos están próximos a encontrarse, debe suceder algo bueno: yo por mi parte confío mucho en doña María.

—¿Y nada sabes?
 —Nada; pero sospecho.
 —¿Qué?
 —Que se trata de dar un golpe de mano.
 Fortun sacó de su bolsillo una mohosa llave y la entregó a Juan de Castro.
 —¿Tenemos mucho dinero?
 —En un cofrecillo de hierro hay un millón en oro.
 —¿Pero eso es mío?
 —Pertenece a tu parte solamente.
 —Buen oficio—dijo el antiguo alférez—si no fuera porque... pero en fin, no pensemos en ello. Ahora escucha atentamente.

—Te escucho.
 —Presiento, como te he dicho, que vamos a arriesgarnos en una grande empresa, en que tal vez perdamos la cabeza; y sería muy triste el no tener siquiera el consuelo de vengarse.
 —Es verdad; ¿pero el que sobreviva al otro?
 —Eso es. Pero nada podríamos hacer a no contar con medios. Toma este pliego, y guárdalo como guardarias un tesoro, que ni tú ni nadie vea lo que guarda escrito.
 —Nadie lo verá.
 —Pero si yo muero, si una traición me hace caer...
 —Entonces...
 —Entonces, buscas al emperador, ¿lo entiendes?...
 —Sí.
 —Y sólo al emperador entregas este escrito. Fortun miró con asombro a Juan.
 —¿Y qué esperas de este papel, una vez muerto?
 —¿Qué espero? ¿una venganza terrible o por mejor decir, porque la venganza es una cosa inútil para los muertos, espero que este papel me defenderá en vida.
 —Pues juro a Dios que he de ponerle sobre mi corazón.

Oyóse entonces un golpe recatado en la ventana.
 —Hola, parece que Sancho López nos sirve bien: ve y abre.
 Fortun abrió, el bandido asomó la cabeza.
 —¿Qué hay?—preguntó Juan.
 —Una tropa de jinetes avanza por el camino.
 —¿Jinetes de guerra?
 —Si no me engaño, comuneros de los de Villalobaton.
 —¿Comuneros! ¿estás seguro?

M. Lobo--Sastre
 CERVANTES, NUM. 21
 Ha recibido en pañería y extenso surtido en pañería para la próxima temporada de verano

—Me he deslizado a lo largo del lindero del camino y los he escuchado hablar; a más he visto la bandera de Toledo.
 —¡Juan de Padilla!—exclamó Juan de Castro—¡oh! es una imprudencia venir así a las puertas de Tordesillas. Don Juan debe estar desesperado... Hola, Fortun: los camaradas no

pueden aún estar lejos; reúnelos y embóscate cerca de la venta; es necesario que ayudemos a nuestros amigos de todos modos. Pronto.
 Fortun asió el arcabuz y saltó por la ventana.
 —Tú, Sancho López, a tu escucha.
 El bandido desapareció, y Juan de Castro cerró la ventana y se fué a la puerta.
 No tardó mucho su atento oído en escuchar el son de las pisadas de un escuadrón que se acercó al paso hasta detenerse delante de la venta; poco después sonó un golpe en la puerta, que se abrió.

XXII
 Juan de Castro vió ante sí a la dudosa claridad de la noche, un caballero de mediana estatura, vestido con elegancia, y del cual emanaba un delicioso perfume; la luz de hogar reflejó, al entrar, en su semblante hermoso y juvenil como el de un niño, y Juan de Castro ahogó una exclamación de sorpresa.
 Había reconocido a doña María de Pacheco, a la esposa de Juan de Padilla.
 —¿He venido a tiempo, alférez?—le preguntó con cierto imperio que no excluía el afecto.
 —A tiempo, señora, sí, pero de una manera imprudente.